
 

 

1944 : accords de Bretton Woods 

➔ $ : convertible en or, monnaie de référence  

➔ Création du FMI, de la Banque mondiale 

1947 : création du GATT 

➔ Libéraliser les échanges mondiaux 

Coût de la guerre froide pour les 

EU financé grâce à leur stock d’or 

 Baisse de la valeur du $ 

 1971 : fin de la convertibilité  

du $ en or, validée en 1976 par les    

         accords de Jamaïque 

Concurrence des pays 

asiatiques qui 

s’industrialisent 

+ 1973 et 1979 :  

chocs pétroliers 

= Ralentissement de la 

croissance éco 

Mondialisation = fort hausse des flux (biens, capitaux),  

multiplication des FTN => besoin de réglementation 

   Les 6 pays les + industrialisés (EU, 

Japon, RFA, France, RU, Italie + 

Canada) décident de se réunir 

régulièrement pour : 

- se concerter sur les pbs éco et 

relancer la coordinat° internat. Des 

   pol. éco et fin. 

- retrouver leur influence 

 

Ils dénoncent l’inégale répartition des 

richesses et réclament un « nouvel 

ordre éco international » avec + de 

   solidarité et une sortie du système      

         hérité de la colonisation 

 

 

➔ « Club des riches » 

➔ Mesures protectionnistes des 

pays du Nord face aux NPI 

➔ Politique néolibérale   

 

➔ Crise éco = baisse de l’aide au 

développement donnée par le Nord 

➔ Surendettement du Tiers Monde 

= mise en place de P.A.S. par le FMI 

et la Banque Mondiale = plans de 

rigueur mal vécus (Mexique 1982) 

Etats-Unis : victoire de la Guerre Froide  

= diffusion du modèle américain :  

= prise en charge de la gouvernance mondiale 

1995 : 123 pays signent le traité de Marrakech 

(164 pays aujourd’hui) 
 

BUTS :  -  Fixer les règles du commerce mondial 

- Régler les différends commerciaux 

- Réduire les taxes douanières 

- Promouvoir le développement durable 

NOUVEAUTES : - 1 Etat = 1 voix 

           - Sanctions commerciales possibles 

             - Agr., services, brevets aussi réglementés 

MERCOSUR (1991), l’UE (1992), l’ALENA (1994) 

Ces accords freinent cependant un peu le libre-échange car  
les Etats s’entendent sur la libre circulation des biens entre eux  

et sur un tarif douanier extérieur commun. 
 

 

➔ Les pays émergents revendiquent une participation 

plus importante à la gouvernance éco mondiale 

5 d’entre eux se sont réunis 

dans le groupe des BRICS 

(2009) pour peser davantage  

=> des réussites : Russie au 

G8 et un G20 

 

➔ De nouveaux acteurs privés : entreprises, banques, 

ONG, associations de citoyens… 

Leurs décisions comptent de plus en plus et leurs 

actions s’imposent de plus en plus face aux institutions  

1998 : Russie au G8 

 

1999 : réunion d’un G8 

élargi : G20 : 19 Etats 

en plus de l’UE 

➔ Le mouvement altermondialiste : groupe hétérogène de 

personnes opposées à la mondialisation libérale accusée 

d’↑ les inégalités 

sociales et éco 

= Forum social mondial 

(depuis Porto Alegre 2001) 

 

 
➔ La nécessité d’un développement plus durable  

Accords : protocole de 

Kyoto en 1997 sur le 

rejet de GES, sommets 

de la Terre à Rio (1992), 

puis des COP (11/18 : 

COP24 à Katowice) 

+ Rôle du PNUD 

Toujours des 

crises éco 

(subprimes) 

L’éco paraît 

assez 

incontrôlable et 

les Etats sont + 

concurrents que 

partenaires 

NB : Concept flou, qui n’a conduit qu’à des réalisations modestes –  
Opposition des altermondialistes favorables à une régulation par les Etats 


